
DIREITOS AUTORAIS RESERVADOS À FUNDATEC.
PROIBIDA A REPRODUÇÃO, AINDA QUE PARCIAL, SEM AUTORIZAÇÃO PRÉVIA.

MUNICÍPIO DE CACHOEIRINHA

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2012

TESOUREIRO

INSTRUÇÕES

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das

provas e das normas que regem este Concurso Público.

1. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição.

2. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, sendo

apenas 1 (uma) a resposta correta.

3. O tempo para a realização da prova é de 3 horas, incluindo o preenchimento da grade de respostas. O

candidato só poderá retirar-se do recinto da prova teórico-objetiva, portando o caderno de provas, após

transcorrida 1 hora e 30 minutos de seu início. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de

prova ao mesmo tempo, devendo assinar a Ata de Prova.

4. Nenhuma informação sobre as instruções e/ou sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal, pois

são parte integrante da prova.

5. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar, calcular, etc.

6. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados no dia 17/09/2012, até às 23h59min, nos sites

www.fundatec.org.br e www.cachoeirinha.rs.gov.br.

7. Certifique-se de que este caderno contém 50 (cinquenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal da sala

a sua substituição.
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LÍNGUA PORTUGUESA

Instrução: As questões 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.
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O aterro sanitário de Gramacho, maior depósito de lixo a céu aberto da América Latina, foi fechado
oficialmente no último dia 3 de junho em Duque de Caxias, na Baixada Fluminense. Durante 34 anos, o
local recebeu 70 milhões de toneladas de resíduos provenientes do Rio de Janeiro e de outras oito cidades
da região metropolitana, sem qualquer tratamento adequado para prevenir contaminação do meio
ambiente.

O fechamento aconteceu a dez dias do início da Conferência das Nações Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentável, a Rio+20, que definiu uma agenda política para o desenvolvimento
sustentável nos próximos anos.

O depósito de Gramacho está localizado sobre o mangue, às margens da baía de Guanabara e na
confluência dos rios Sarapuí e Iguaçu. No entorno, existem 42 lixões clandestinos – 21 deles em atividade –
que devem ser desativados pelo governo até o final do ano.

A proporção dos danos causados ao meio ambiente, contudo, é desconhecida, pois depende de
análises mais detalhadas que ainda não foram feitas. Sabe-se, porém, que esses lixões contaminaram o
solo com metais tóxicos como chumbo, ferro e níquel.

Em meio a montanhas de lixo, mau cheiro e urubus, cerca de 1.500 catadores de materiais recicláveis
ganhavam a vida e sustentavam suas famílias. As suas histórias inspiraram dois documentários brasileiros,
“Lixo Extraordinário” (2009) e “Estamira” (2005).

O fim do depósito atende à Política Nacional de Resíduos Sólidos (PNRS), estabelecida pela Lei
12.305, que determina o prazo até 2014 para a desativação de todos os lixões do país. O plano é substituí-
los por aterros sanitários e ampliar a coleta seletiva. Com o fechamento, o grupo será indenizado pela
Prefeitura do Rio de Janeiro, sendo que cada um dos catadores receberá R$ 14,8 mil.

Em um lixão, os resíduos são jogados a céu aberto sem qualquer preparação do local para evitar a
contaminação do solo, da água e do ar. Dessa forma, o chorume – líquido preto e tóxico liberado pela
decomposição de matéria orgânica – atravessa o solo e chega até o lençol freático. O metano, também
produto da decomposição, polui o ar.

O acúmulo de lixo ameaça, ainda, as comunidades mais pobres situadas nas vizinhanças, em razão
da proliferação de ratos e insetos que transmitem doenças.

Os lixões geram, por fim, um problema social, pois atraem famílias de desempregados que se tornam
catadores de produtos recicláveis.

Já em aterros sanitários, o solo é protegido por uma camada de argila e uma lona impermeável, que
impedem o vazamento de chorume e a contaminação do lençol freático. Tanto o chorume quanto o
metano são canalizados e tratados para serem reaproveitados na forma de energia. Não há animais,
insetos ou mau cheiro, comuns em lixões, nem mesmo catadores.

O depósito de Gramacho era um aterro controlado – intermediário entre o lixão e o aterro sanitário.
Nesse tipo de depósito são empregadas algumas técnicas, como a colocação de argila, que são
insuficientes para impedir a poluição. O Rio de Janeiro possui 16 aterros sanitários, entre eles o Centro de
Tratamento de Resíduos de Seropédica, que receberá os resíduos que antes eram levados para
Gramacho.

(Fonte: Rio fecha maior lixão da América Latina. José Renato Salatiel. Adaptado.
http://educacao.uol.com.br/atualidades/meio-ambiente-rio-fecha-maior-lixao-da-america-latina.jhtm)

QUESTÃO 01 - Considerando a ordenação de tempo no texto, analise as assertivas a seguir, marcando verdadeiro
(V) ou falso (F).

(  ) Em “o aterro (...) foi fechado oficialmente no último dia 3 de junho” (l. 01 e 02), o segmento sublinhado indica um
tempo anterior em relação ao momento da fala.

(  ) Em “Durante 34 anos, o local recebeu 70 milhões de toneladas” (l. 02 e 03), o segmento sublinhado indica um
tempo posterior em relação ao momento da fala.

(  ) Em “a dez dias do início da Conferência das Nações Unidas” (l. 06), o tempo ordenado (a dez dias) em relação
ao marco temporal (início da Conferência) indica passado.

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – V – F.
B) F – F – V.
C) V – F – V.
D) F – V – F.
E) V – V – V.
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QUESTÃO 02 - Considerando o trecho “montanhas de
lixo” (l. 15), analise as assertivas que seguem:

I. O segmento é um exemplo de metáfora.
II. No plano denotativo, “montanhas” tem o mesmo

significado que em “montanhas de gelo”.
III. “grande volume” e “montanha” equivalem-se no

plano denotativo.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) Apenas II e III.

QUESTÃO 03 - Assinale a alternativa em que as
palavras ou sintagmas NÃO estabelecem, no texto, uma
relação de substituição semântica.

A) depósito de lixo - aterro sanitário (l. 01).
B) grupo - catadores (l.20 e 21).
C) resíduos - lixo (l. 22 e 26).
D) metano - energia (l. 32).
E) aterro controlado - tipo de depósito (l. 34 e 35).

QUESTÃO 04 - De acordo com o significado contextual
e a correção gramatical, analise as assertivas que
seguem.

I. Em “que definiu uma agenda” (l. 07), o “que” pode
ser substituído por “a qual”, sem causar prejuízo ao
significado contextual e à correção gramatical.

II. No trecho “Em meio a montanhas de lixo” (l.15), o
termo sublinhado pode ser substituído, sem
acarretar erro gramatical, por “às”.

III. Em “que impedem o vazamento de chorume” (l. 30
e 31), o pronome relativo faz referência a “aterros
sanitários” (l. 30).

Quais estão corretas?

A) Apenas II.
B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 05 - Assinale a alternativa em que a letra “x”
representa, respectivamente, os mesmos fonemas que
em “Lixo Extraordinário”:

A) Baixada - próximo.
B) lixão - existem.
C) Caxias - tóxico.
D) tóxico - próximo.
E) Baixada - tóxico.

QUESTÃO 06 - No trecho “cerca de 1.500 catadores de
materiais recicláveis ganhavam a vida e sustentavam
suas famílias.” (l. 15 e 16), os verbos devem ser
flexionados no singular caso o segmento “cerca de” seja
substituído por

A) mais de.
B) menos de.
C) exatamente.
D) um total de.
E) ao todo.

QUESTÃO 07 - Considerando as regras de pontuação e
o uso das vírgulas no texto, analise as assertivas que
seguem:

I. Na linha 01, as vírgulas foram usadas para isolar
um aposto explicativo.

II. Na linha 12, as duas primeiras vírgulas foram
usadas para marcar intercalação da conjunção.

III. Na linha 15, a vírgula (1ª ocorrência) foi usada para
separar elementos coordenados.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 08 - Assinale a alternativa cuja oração
apresenta predicativo do objeto.

A) “O fechamento aconteceu a dez dias do início da
Conferência” (l. 06).

B) “O depósito de Gramacho está localizado sobre o
mangue” (l. 09).

C) “ameaça, ainda, as comunidades mais pobres
situadas nas vizinhanças” (l. 26).

D) “O fim do depósito atende à Política Nacional de
Resíduos Sólidos (PNRS)” (l. 18).

E) “Tanto o chorume quanto o metano são canalizados
e tratados” (l. 31 e 32).
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QUESTÃO 09 - Assinale a alternativa cuja oração NÃO
possui erro de concordância verbal ou colocação
pronominal.

A) O lixo continua existindo depois que jogamos-no na
lixeira.

B) Não pode-se deixar de produzir lixo, mas pode-se
diminuir essa produção.

C) Têm coisas que a gente só não faz por não saber
como; então, é necessário conhecer as regras para
separar os materiais recicláveis.

D) Para fabricar uma tonelada de papel, são
consumidas 17 árvores; com 40 quilos de papel
velho, evita-se o corte de uma árvore.

E) Os moldes de consumo, adotados pela maioria das
sociedades modernas, provoca o aumento contínuo
e exagerado de lixo produzido.

QUESTÃO 10 - Considerando as regras de acentuação
gráfica, analise o trecho a seguir:

“Por mais espantosos que sejam os numeros do
desperdicio, os restos de comida causam outro efeito
deleterio: lançados nos aterros, alimentos em geral se
biodegradam, mas, em contrapartida, produzem gas
metano, um dos grandes culpados pelo efeito estufa.
Uma maneira simples de reverter o esbanjamento seria
o encaminhamento dos restos aproveitaveis a
comunidades carentes, uma pratica pouco usada.”

(Fonte: Retrato da indiferença. Lizia Bydlowski.
Adaptado.http://planetasustentavel.abril.com.br/noticia/lixo/comida-

jogada-fora-aumenta-poluicao)

Em quantas palavras do texto falta o acento agudo?

A) Em apenas duas.
B) Em apenas três.
C) Em apenas quatro.
D) Em apenas cinco.
E) Em apenas seis.

LEGISLAÇÃO

QUESTÃO 11 - De acordo com a Lei Orgânica,
compete ao Município, no exercício de sua autonomia:

I. Legislar sobre o serviço funerário e cemitérios,
fiscalizando os que pertencem a entidades
particulares.

II. Organizar, manter e executar a inspeção do
trabalho.

III. Legislar sobre normas gerais de licitação e
contratação, em todas as modalidades, para a
administração pública municipal.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 12 - Segundo a Lei Orgânica Municipal,
entre outras, é vedado ao Município:

I. Permitir o uso de estabelecimento gráfico de sua
propriedade para fins estranhos à administração.

II. Fazer uso de estação de rádio de sua propriedade
para propaganda político-partidária.

III. Aumentar tributos sem que Decreto assim
estabeleça.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 13 - Relativamente ao capítulo que trata da
tributação e do orçamento na Lei Orgânica Municipal, o
Prefeito enviará à Câmara Municipal os projetos de Leis
do Plano Plurianual, Diretrizes Orçamentárias e
Orçamento Anual nos seguintes prazos:

I. O projeto de Lei do Plano Plurianual, até o dia 15
do mês de março.

II. O projeto de Lei das Diretrizes Orçamentárias, até
o dia 30 do mês de junho.

III. O projeto de Lei do Orçamento Anual, até 31 do
mês de outubro.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.
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QUESTÃO 14 - Em relação ao capítulo que trata sobre
a saúde na Lei Orgânica Municipal, o parágrafo
segundo do artigo 184 estabelece que “os recursos do
Sistema Municipal de Saúde serão administrados por
meio do __________________________, vinculado à
_______________________________, e sujeito ao
controle e deliberação do
_______________________________.”

A alternativa que preenche correta e respectivamente as
lacunas do trecho acima, na ordem de ocorrência, é:

A) Fundo Municipal de Saúde – Secretaria Estadual da
Saúde – Conselho Estadual de Saúde

B) Fundo Municipal de Saúde – Secretaria Municipal de
Saúde – Conselho Municipal de Saúde

C) Fundo Estadual da Saúde – Secretaria Municipal de
Saúde – Conselho Estadual de Saúde

D) Fundo Nacional da Saúde – Secretaria Estadual da
Saúde – Conselho Municipal de Saúde

E) Fundo Municipal de Saúde – Secretaria Municipal de
Saúde – Conselho Nacional de Saúde

Para responder às questões 15 a 18, considere a Lei
Complementar nº 003, de 04.07.2006, e suas
alterações posteriores, que representa o Regime
Jurídico dos Servidores Públicos do Município de
Cachoeirinha.

QUESTÃO 15 - De acordo com o artigo 23 do referido
Regime, a investidura do servidor efetivo em cargo de
atribuições e responsabilidades compatíveis com a
limitação que tenha sofrido em sua capacidade física ou
mental verificada em inspeção médica oficial pericial se
denomina

A) readaptação.
B) reversão.
C) invalidez.
D) aposentadoria.
E) reintegração.

QUESTÃO 16 - O artigo 53 do referido Regime
estabelece que “a carga horária dos servidores é fixada
em lei, em razão das atribuições pertinentes aos
respectivos cargos, não excedendo a: ...

III - _________________ horas semanais, ou
__________________ horas mensais, para os cargos
com jornada normal de trabalho de 8 (oito) horas.”

Marque a alternativa que completa correta e
respectivamente as lacunas do trecho acima.

A) 30 (trinta) – 160 (cento e sessenta)
B) 30 (trinta) – 180 (cento e oitenta)
C) 40 (quarenta) – 200 (duzentas)
D) 40(quarenta) – 240 (duzentas e quarenta)
E) 50 (cinquenta) – 250 (duzentas e cinquenta)

QUESTÃO 17 - Segundo o artigo 72 do referido
Regime, além do vencimento, poderão ser pagos aos
servidores públicos municipais as indenizações, as
gratificações, os adicionais e os auxílios.

Dentre os adicionais e as gratificações arrolados nos
incisos I ao IX do artigo 80, estão, EXCETO:

A) Abono especial para exercício, de serviços
essenciais, em dias de Natal e Ano-Novo.

B) Gratificação Semestral.
C) Adicional pelo exercício de atividades insalubres.
D) Adicional pela prestação de serviço extraordinário.
E) Gratificação Natalina.

QUESTÃO 18 - O artigo 123 do referido Regime
estabelece que “ao servidor que se tornar pai, será
concedida licença de ___________ dias consecutivos,
sem prejuízo de sua remuneração, mediante
apresentação de certidão de nascimento do filho.”

Marque a alternativa que completa corretamente a
lacuna do trecho acima.

A) 05 (cinco)
B) 06 (seis)
C) 07 (sete)
D) 08 (oito)
E) 09 (nove)

Para responder à questão 19, considere a Lei
Municipal nº 2.424, de 19.10.2005, e suas alterações
posteriores, que dispõe sobre a Avaliação do
Servidor Público do Município de Cachoeirinha em
estágio probatório.

QUESTÃO 19 - As disposições do artigo 7º da referida
Lei definem que a avaliação de desempenho será
realizada trimestralmente pela Comissão Especial de
Avaliação de Desempenho no Estágio Probatório –
CEADEP, composta por cinco servidores efetivos e
estáveis designados pelo Prefeito Municipal através de

A) Resolução.
B) Circular.
C) Ordem de Serviço.
D) Portaria.
E) Despacho.
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QUESTÃO 20 - O artigo 37 da Constituição Federal
define que a administração pública direta e indireta de
qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municípios obedecerá aos
princípios de legalidade, impessoalidade, moralidade,
publicidade e eficiência.

Dentre outros XXII preceitos relacionados no referido
artigo, estão:

I. A lei reservará percentual dos cargos e empregos
públicos para as pessoas portadoras de deficiência
e definirá os critérios de sua admissão.

II. É vedada a vinculação ou equiparação de
quaisquer espécies remuneratórias para o efeito de
remuneração de pessoal do serviço público.

III. Os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e
do Poder Judiciário poderão ser superiores aos
pagos pelo Poder Executivo.

IV. Durante o prazo improrrogável previsto no edital de
convocação, aquele aprovado em concurso público
de provas ou de provas e títulos será convocado
com prioridade sobre novos concursados para
assumir cargo ou emprego na carreira.

Quais estão corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas III e IV.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas I, II e IV.
E) Apenas II, III e IV.

INFORMÁTICA

Para responder às questões 21 e 22, considere a seguinte situação: Um arquivo docx, do Word 2007, foi
criado e protegido somente seguindo o procedimento apresentado na Figura 1a, e clicando-se em OK na
caixa de mensagem exibida na Figura 1b. O arquivo foi devidamente salvo no disco rígido (HD) e, logo a
seguir, fechado.

Figura 1b

Figura 1a
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QUESTÃO 21 - Sobre esse documento, é correto
afirmar que.

I. Ao tentar abrir o documento no Word 2007, uma
senha será solicitada.

II. Ao abrir o arquivo no Word 2007, esse é aberto
como somente leitura.

III. Ao tentar excluir o documento do HD, uma senha
será solicitada.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.

QUESTÃO 22 - Considere que esse arquivo foi aberto,
e que as devidas senhas foram fornecidas. Ao utilizar a
opção “salvar como” para criar uma cópia desse
documento, é correto afirmar que:

I. O novo documento estará, por padrão, protegido
contra edição não autorizada.

II. O novo documento estará, por padrão, protegido
contra abertura não autorizada.

III. O novo documento estará, por padrão, protegido
contra exclusão não autorizada.

IV. O novo documento não terá proteção alguma.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas IV.
E) Apenas I e II.

QUESTÃO 23 - Sobre referência circular no Microsoft
Excel 2007, analise as seguintes assertivas.

I. Uma referência circular ocorre apenas quando uma
fórmula faz referência diretamente à célula a qual
está contida.

II. A fórmula =A1+A2 causa uma referência circular
quando inserida na célula A1.

III. A fórmula =SOMA(A1:A5) causa uma referência
circular quando inserida na célula A5.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 24 - Sobre maneiras de exibir um
documento no Microsoft Word 2003, relacione os modos
de exibição listados na Coluna 1 com as respectivas
descrições apresentadas na Coluna 2.

Coluna 1
1. Estrutura de Tópicos.
2. Normal.
3. Layout de Impressão.

Coluna 2
(  ) Permite ver como os elementos gráficos e outros

elementos serão posicionados na página impressa.
(  ) Permite recolher um documento para ver apenas os

títulos principais, ou pode expandi-lo,  para ver todos
os títulos e também o corpo do texto.

(  ) Mostra a formatação do texto, mas simplifica o layout
da página para que você possa digitar e editar o
texto rapidamente.

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de
cima para baixo, é:

A) 1 – 2 – 3.
B) 2 – 1 – 3.
C) 2 – 3 – 1.
D) 3 – 1 – 2.
E) 3 – 2 – 1.

QUESTÃO 25 - Sobre os relatórios de tabela dinâmica
do Microsoft Excel 2007, analise as assertivas abaixo:

I. O dados de origem podem referenciar apenas
dados contidos em uma planilha Excel.

II. É um meio interativo de resumir rapidamente
grandes quantidades de dados.

III. Cada coluna ou campo nos dados de origem se
torna um campo de tabela dinâmica que resume
várias linhas de informações.

Quais estão corretas?

A) Apenas II.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) Apenas II e III.
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QUESTÃO 26 - Sobre os valores de erro no Microsoft
Excel 2007 em português, relacione a Coluna 1 com a
Coluna 2.

Coluna 1
1. Data ou hora negativa é usada em uma célula.
2. Indica que uma fórmula ou função contém valores

numéricos inválidos.
3. Quando um número é dividido por zero ou por uma

célula que não contém valor.
4. Ocorre quando uma referência de célula não é

válida.
5. Indica que um valor não está disponível para uma

função ou fórmula.

Coluna 2
(  ) #####
(  ) #DIV/0!
(  ) #N/D?
(  ) #NÚM!
(  ) #REF!

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de
cima para baixo, é:

A) 2 – 4 – 1 – 3 – 5.
B) 5 – 4 – 3 – 2 – 1.
C) 3 – 2 – 1 – 5 – 4.
D) 1 – 3 – 5 – 2 – 4.
E) 1 – 2 – 3 – 4 – 5.

QUESTÃO 27 - Sobre o modo de hibernação no
Windows XP, considere as assertivas abaixo.

I. Para que o estado anterior seja restaurado, é
necessário manter o computador conectado a uma
fonte de alimentação.

II. Desliga apenas o monitor.
III. É recomendável utilizá-lo quando o usuário ficar

longe do computador por pouco tempo.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 28 - São tipos de arquivos de imagem que
podem ser adicionados ao Organizador de Clipes do
pacote Office, EXCETO:

A) .png
B) .tif
C) .csv
D) .jpg
E) .gif

QUESTÃO 29 - Sobre arquivos ocultos no Windows XP,
analise as assertivas abaixo.

I. São arquivos que não ocupam espaço em disco.
II. São arquivos que só podem ser alterados por um

usuário administrador do sistema.
III. Não necessariamente são listados no Windows

Explorer.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 30 - Sobre o Adobe Reader, analise as
assertivas abaixo:

I. É um aplicativo que permite a criação de
documentos PDF

II. É um aplicativo que permite a visualização de
documentos PDF

III. É um aplicativo que permite a edição de
documentos PDF

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31 – Analise as assertivas abaixo sobre
dívida e endividamento no setor público, assinalando
V (verdadeiro) ou F (falso).

(  ) Conforme a Lei nº 101/2000, é proibido titulares
dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário
contraírem, nos dois últimos trimestres de seu
mandato, obrigações de despesa que não possa
ser cumprida integralmente no exercício.

(  ) Dívida flutuante é aquela de curto prazo, como,
por exemplo, restos a pagar, os juros e encargos
da dívida, os depósitos em garantia e os débitos
de tesouraria.

(  ) Dívida pública fundada ou consolidada são as
operações de crédito contratadas para
amortização em prazo superior a 12 meses.

(  ) Conforme a Lei nº 101/2000, as operações de
crédito por antecipação de receita não poderão ser
contratadas no último ano de mandato do gestor
público.

A sequência correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – F – V.
B) V – F – F – F.
C) F – V – V – V.
D) V – V – V – V.
E) F – F – V – V.

QUESTÃO 32 – Uma operação bastante comum de
ocorrer nas instituições públicas é o recebimento de
depósitos em garantia concedidos por terceiros.
Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que
melhor representa o registro contábil no momento do
recebimento desses recursos.

A) Débito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Crédito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Informações
Patrimoniais.

B) Débito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Crédito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Compensação.

C) Crédito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Débito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Informações
Patrimoniais.

D) Crédito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Débito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Compensação.

E) Débito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Crédito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Dívida
Consolidada.

QUESTÃO 33 – Outra operação bastante comum de
ocorrer nas instituições públicas é a devolução de
depósitos em garantia concedidos por terceiros.
Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que
melhor representa o registro contábil no momento da
devolução desses recursos aos seus proprietários.

A) Débito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Crédito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Informações
Patrimoniais.

B) Débito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Crédito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Compensação.

C) Crédito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Débito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Informações
Patrimoniais.

D) Crédito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Débito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Compensação.

E) Débito na conta “Depósitos Restituíveis e Valores
Vinculados” e Crédito na conta “Valores a
Restituir”, ambas no Sistema de Dívida
Consolidada.

QUESTÃO 34 – Analise as assertivas que seguem, a
respeito de débitos de tesouraria.

I. Enquadram-se como débitos de tesouraria as
operações de créditos por antecipação de
receita, cujo propósito é suprir necessidades,
momentâneas, de caixa.

II. Empréstimos tomados com finalidades
específicas e de curto prazo podem ser
enquadrados como dívida flutuante.

III. Consideram-se como débitos de tesouraria os
serviços da dívida a pagar, os juros, as
comissões e as corretagens.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 35 – No momento da fixação da despesa
orçamentária, a contabilidade deverá registrar esse
ato apenas no sistema de informações

A) orçamentárias.
B) patrimoniais.
C) financeiras.
D) de compensação.
E) de custos.
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QUESTÃO 36 – Após estar fixada a despesa pública
em seu orçamento, a instituição poderá destinar
créditos orçamentários a outras unidades
orçamentárias pertencentes à sua esfera
governamental. Dentre as alternativas abaixo,
assinale aquela que melhor representa o registro
contábil na unidade que está concedendo o crédito
orçamentário.

A) Débito na conta “Crédito Orçamentário Disponível”
e Crédito na conta “a Destaque/Provisão
Concedida”, ambas no Sistema de Informações
Patrimoniais.

B) Débito na conta “Crédito Orçamentário Disponível”
e Crédito na conta “a Destaque/Provisão
Concedida”, ambas no Sistema de Compensação.

C) Débito na conta “Crédito Orçamentário Disponível”
e Crédito na conta “a Destaque/Provisão
Concedida”, ambas no Sistema de Informações
Orçamentárias.

D) Débito na conta “Crédito Orçamentário Disponível”
e Crédito na conta “a Destaque/Provisão
Concedida”, ambas no Sistema de Informações
Financeiras.

E) Débito na conta “Crédito Orçamentário Disponível”
e Crédito na conta “a Destaque/Provisão
Concedida”, ambas no Sistema de Informações
Controle.

QUESTÃO 37 – A Lei de Responsabilidade Fiscal
(LRF) determina ao Poder Executivo demonstrar e
avaliar, em audiência pública, o cumprimento das
metas fiscais estabelecidas na Lei de Diretrizes
Orçamentárias (LDO). Isso deve ocorrer ao final

A) de cada bimestre.
B) de cada trimestre.
C) de cada quadrimestre.
D) de cada semestre.
E) do exercício financeiro.

QUESTÃO 38 – Analise os instrumentos de manuseio
do orçamento, criados pela Constituição Federal:
transposição, remanejamentos e transferências.

I. As transposições são realocações de saldos
orçamentários no âmbito dos programas de
trabalho, dentro do mesmo órgão.

II. Os remanejamentos ocorrem quando se quer
realocar créditos orçamentários na organização
de um ente público, com destinação de recursos
de um órgão para outro.

III. As transferências são movimentações de
recursos entre categorias econômicas de
despesas, dentro do mesmo órgão e do mesmo
programa de trabalho.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 39 – A Lei de Responsabilidade Fiscal
(LRF) estabelece que o projeto de Lei de Diretrizes
Orçamentárias (LDO) deve conter o anexo de metas
fiscais, indicando as receitas, despesas, resultado
nominal e primário e o montante da dívida pública
para o exercício a que se referirem e para os dois
subsequentes. Considere as sentenças abaixo com
relação a resultado primário, resultado nominal e
dívida consolidada.

I. Considera-se resultado primário quando
expressa a situação das contas de um setor
público, em determinado período de tempo,
antes da apropriação dos gastos com os
encargos da dívida pública, assim como as
receitas financeiras desta.

II. Considera-se resultado nominal a variação da
dívida fiscal líquida de um setor público, em
determinado período de tempo.

III. Dívida consolidada refere-se ao saldo da Dívida
Consolidada do exercício anterior acrescido do
montante das dívidas mobiliárias e do total dos
haveres financeiros.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 40 – Considere as sentenças abaixo com
relação ao empenho da despesa.

I. Ato prévio da autoridade competente,
reconhecendo e criando para o Estado a
obrigação de pagamento, pendente ou não, de
implemento de condição.

II. Para a Administração, o empenho é um
instrumento de controle do crédito orçamentário,
uma vez que vincula dotação para cumprir
determinada obrigação.

III. O empenho corresponde à fase de verificação do
direito adquirido pelo credor ou do implemento
de condição, com base nos títulos e na
importância exata.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.
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QUESTÃO 41 – Em relação à despesa pública, que é
dividida em fases ou estágios, analise as sentenças
abaixo:

I. O empenho materializa-se por meio do
documento chamado “nota de empenho” e
oficializa-se com a baixa da despesa na dotação
orçamentária. São modalidades de empenho:
ordinário, global e por estimativa.

II. Suprimento é a mera entrega ou transferência à
instituição financeira ou ao próprio caixa dos
recursos financeiros para pagamento dos débitos
a serem quitados.

III. Liquidação é o último estágio da despesa
pública. É o momento em que se salda, com
despacho do responsável pela Fazenda ou
finanças como um todo, a dívida do poder
público para com seus credores.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 42 – Para o pagamento da despesa, são
necessários alguns requisitos e/ou procedimentos.
Analise as opções abaixo sobre como efetuar o
pagamento da despesa de pessoa física e seus
requisitos e assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso.

(  ) Nota fiscal de venda ou prestação de serviço.
(  ) Desconto de Imposto de Renda retido na fonte.
(  ) Documentação ou procuração.
(  ) Assinatura em recibo ou próprio empenho, quando

o pagamento não se fizer por meio bancário.

A sequência correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – V – F – V.
B) V – F – F – V.
C) F – V – F – V.
D) V – V – V – V.
E) F – F – F – V.

QUESTÃO 43 – Dentre as assertivas abaixo, qual é
considerada o primeiro estágio e/ou fase da despesa
pública?

A) Programação.
B) Fixação.
C) Licitação.
D) Empenho.
E) Liquidação.

QUESTÃO 44 – Precatório é um instrumento pelo
qual o Poder Judiciário requisita à fazenda Pública
pagamento ao credor do que lhe foi reconhecido por
sentença. Tendo como base o registro de precatórios
judiciais na dívida consolidada, parcelados na forma
do art. 78, do ADCT, assinale a assertiva que melhor
representa o lançamento contábil do empenho dos
Precatórios.

A) Débito na conta “Crédito empenhado a liquidar” e
Crédito na conta “Crédito empenhado em
liquidação”, ambas no subsistema orçamentário.

B) Débito na conta “Crédito empenhado a liquidar” e
Crédito na conta “Crédito empenhado em
liquidação”, ambas no subsistema financeiro.

C) Débito na conta “Crédito empenhado a liquidar” e
Crédito na conta “Crédito empenhado em
liquidação”, ambas no subsistema patrimonial.

D) Débito na conta “Crédito empenhado a liquidar” e
Crédito na conta “Crédito empenhado em
liquidação”, ambas no subsistema controle.

E) Débito na conta “Crédito empenhado a liquidar” e
Crédito na conta “Crédito empenhado em
liquidação”, ambas no subsistema custos.

QUESTÃO 45 – Despesas orçamentárias com a
aquisição de imóveis ou bens de capital já em
utilização e aquisição de títulos representativos do
capital de empresas ou entidades de qualquer
espécie, já constituídas (quando a operação não
importe aumento do capital), são exemplos de

A) investimentos.
B) inversões financeiras.
C) reserva de contigência.
D) amortização de dívida.
E) outras despesas correntes.

QUESTÃO 46 – Na fase de execução da receita,
ocorrem três estágios. Analise as sentenças abaixo.

I. Arrecadação pode ser conceituada como a
entrega, realizada pelos contribuintes ou
devedores, aos agentes arrecadadores ou
bancos autorizados pelo ente, dos recursos
devidos ao Tesouro.

II. Recolhimento pode ser conceituado como a
transferência dos valores arrecadados à conta
específica do Tesouro.

III. Lançamento pode ser conceituado como um ato
administrativo, com o objetivo de identificar e
individualizar o contribuinte ou devedor, bem
como os respectivos valores, espécies e
vencimentos.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.
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QUESTÃO 47 – A Prefeitura determinou a
contratação de determinado serviço, durante o
exercício, no valor de R$ 20.000. Em relação às
ações contábeis relativas a esse valor, analise as
assertivas a seguir:

I. O empenho e a nota de empenho deverão ser
emitidos previamente à contratação do serviço.

II. O empenho da despesa é o momento do
reconhecimento da despesa orçamentária, sendo
este o primeiro estágio da receita pública.

III. Com a emissão da nota de empenho, o registro
do empenho da despesa com serviço deverá ser
efetuado no subsistema de compensação.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 48 – A Prefeitura, durante o exercício,
realizou a aquisição de material de consumo no valor
de R$ 15.000, destinado ao estoque. Depois de
realizado o empenho e o controle da disponibilidade
pela destinação de recursos, chega-se à fase do
recebimento do material de consumo. Nesse sentido,
analise as afirmações a seguir:

I. No momento do recebimento do material de
consumo, verifica-se uma permutação entre os
elementos do Ativo e do Passivo, provocando um
aumento de ambos, porém nesse instante inicial,
sem modificação no patrimônio líquido.

II. O registro da liquidação da despesa é um
procedimento administrativo da liquidação da
despesa, momento em que se verifica o direito
do credor, tendo por base os documentos
hábeis.

III. Quando do recebimento do material de consumo
deve-se proceder a registro de incorporação do
material pelo seu recebimento, acompanhado de
nota fiscal no subsistema de informações
patrimoniais.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTÃO 49 – A Prefeitura, durante o exercício,
empenhou R$ 50.000 para aquisição de material de
consumo. No encerramento do exercício, observa-se
que foram recebidos materiais apenas no valor de R$
15.000, tendo-se efetuado a liquidação e o
pagamento desse material no valor de R$ 10.000.
Com base nessas informações, assinale a alternativa
correta.

A) Resta saldo na nota de empenho no valor de R$
40.000.

B) Deve-se proceder ao lançamento de R$ 35.000
em Restos a Pagar não processados.

C) Deve-se registrar a inscrição de R$ 5.000 em
Restos a Pagar Processados.

D) Resta saldo na nota de empenho no valor de R$
5.000.

E) Deve-se proceder ao lançamento de R$ 5.000 em
Restos a Pagar não processados.

QUESTÃO 50 – Uma vez que a Prefeitura já tenha
empenhado e liquidado a compra de material de
consumo, resta agora o pagamento - 3º Estágio da
despesa orçamentária. Considerando que o
lançamento a ser processado debita a conta
“Fornecedores e Contas Nacionais a Curto Prazo (F)”
e credita a conta “Caixa e Equivalentes de Caixa em
Moeda Nacional” e que tal lançamento corresponde a
um fato permutativo, escolha, dentre as opções
abaixo, em qual subsistema ocorrerá esse
lançamento?

A) Subsistema de Informações Orçamentárias.
B) Subsistema de Informações Patrimoniais.
C) Subsistema de Compensação.
D) Subsistema de Custos.
E) Subsistema de Informações Financeiras.








